

刘慈欣:站在科幻视野的中国作家

汤哲声

对中国文学来说,科幻小说是“舶来品”,但是从科幻小说进入中国之始,就被纳入到主流社会话语之中。一百多年来,中国科幻小说的创作理念基本上分为三类:一是强国说,即通过科学创新,让祖国成为世界强国;一个是中国科普说,通过科学原理的解说,来普及科学常识;三是科学春天说,通过描述科学技术新的进展,来提升人类的生活文明层面。而刘慈欣的小说所展现出的社会、哲学思考则远远超越以上三类。可以说,刘慈欣与之前的中国科幻小说作家最大的不同,在于他是一位既站在世界科幻小说的视野中,同时又扎根于

中国大地的科幻作家。

关于什么是科幻小说,刘慈欣传达出来的信息相当明确,他努力地让科幻小说与主流文学区分开来,认为科幻文学应有着自我的创作目的、美学特征和思维方式,属于通俗文学的范畴。但不同于一般通俗小说常被诟病的“思想浅薄”,刘慈欣小说传达出来的思想理念往往十分深刻。例如,他在《三体》中提出了“宇宙社会学”的命题,这一命题指涉的是人与外星人、地球利益与外星球利益的关系,与这一命题相伴的“零道德”“猜疑链”(分别指宇宙中只有恃强凌弱、适者生存,只有互相猜疑并且往复循环),这些颇具尼采哲学意味的命题彰显了刘慈欣思维的辽阔和冷静,体现了刘慈欣小说的世界视野。

显然,刘慈欣的小说饱含着作家

对于当下社会的思索。他小说里的中国故事不再是科学家为实现强国之梦而报效祖国的传奇经历,也不是美好生活甜蜜抒写,而是直面中国的社会问题和历史伤痕,反过来,这也为科幻情节的发展提供了更多的现实合理性。这是刘慈欣的“科幻小说中国化”最有价值的地方。

科幻小说是关于人类的文学,它既有普遍性,也有民族性。优秀的科幻小说作家首先要有世界的眼光,要在科幻小说中表达出人类共同的关切和思考,在这一点上,刘慈欣做到了。同时,优秀的科幻小说作家要将本民族的思维方式、美学范式和智慧融于科幻小说的创作之中,以民族性与世界文明对话。刘慈欣在这个方面正在努力,并已产生了好的效应。

汪亭

春到人间 草木知

初春时节,细雨潇潇,如牛毛、似针线,将春色从人间唤醒。

缠绵的雨丝是春的情人。点点滴滴的爱意踏过青草,掠过山林,叩开大自然的门扉。

行走乡村,宛如行走在一幅水墨画间,山野村庄淡妆浓抹。山前白鹭飞,溪下鳜鱼肥;斜风细雨中,山花开葳蕤。

乡村的早春,仿佛一夜醒来。解冻的溪水,从山脉汨汨流出,缠绕村落,流淌田野、湖泊。春江水暖鸭先知。寒鸭在池塘小河破冰时便早早下水打蹼嬉戏,一圈圈着一圈圈涟漪。

农舍屋檐下,燕子衔泥草、筑新巢。院墙红杏在人们的视野外,悄悄被晚风逗笑了。正当游人蓦然回眸时,已有一片片笑靥纷飞零落,瓣瓣如蝶。芳华尽现,可惜只是惊鸿一霎。

还有浣纱女们,石板桥下清洗青衫,纤细的手指最先触摸春天的皮肤。老黄牛田间拉犁翻土,桃花开满山林,粉红一片。好一副秀美的风景图。

多少名句绝唱温婉了乡村的灵气。最先唤醒乡村春色的不是花草,也不是蜂蝶,而是文人笔下的诗词歌赋。

梅花当仁不让,是诗词歌赋中最得宠的报春花,是冬留给春圣洁的礼物。朵朵精致,枝头开雪,白的、黄的、红的,把藏匿一冬的绚烂抢在百花之前绽放。暗香浮动,摇曳生辉,恰似一支婉转柔情的歌,将春天的芳艳唱响。

读柳永的词:“园林晴尽春谁主。暖律潜催,幽谷暄和,黄鹂翩翩,乍迁芳树。”让人不经意误入乡村阡陌。杨柳岸,新芽将发。长堤复短堤,浅草没马蹄。

晴朗春日里,微风亲吻着大地和牛羊,孩子们穿梭田垄花间。田野上空,几只纸鸢放飞,有蝴蝶、小蛇、燕子。我站在田埂上漫步,一阵又一阵的欢声笑语,掀出了童年的尾巴——想起小时候糊纸鸢的情形。早春三月天,郭知谁家年少,只看晴空纸鸢多少。

常年居住在一楼更比一楼高的都市,灯光充当太阳和月亮,人们的服装便是四季的符号。入云的高厦,不仅锁住了季节的脚步,也淹埋了人们心底对时令的感知。

漂泊城市,遥望回首,只有在山村、在童年,才能看见春天的模样。人间春色在山村。有空了,就去乡村走一走。闭上眼睛,你都可以嗅到扑面的春色,撩人生香。



《新年的曙光》 张成林摄

让幸福的墨香飘舞在新时代的春天

——对“福至运来”江苏省千名书法家送万福进万家惠民实践活动的几点思考

赵彦国

2019年1月21日是全国春运的第一天,由江苏省文联、省广电总台、省书协、中国铁路上海局集团公司文联共同主办的“我们的中国梦文化进万家”之福至运来——江苏省千名书法家送万福进万家活动在铁路南京南站举行。江苏省老中青书法家们济济一堂,以传统笔墨的形式向辛苦了一年的铁路职工和南来北往的旅客表达新春的慰问,让广大群众既品味了传统文化习俗,又感受了中国书法的文化魅力。那一排排的写福队伍犹如流动的幸福快车把书家的美好祝福传递到到祖国的四面八方,让幸福的墨香飘舞在新时代的春天。

“福至运来”江苏省千名书法家送万福进万家活动已举办了两年,活动采取全省联动的形式,于全国春运的第一天在全省13个市级高铁站和客运站同时开展,受到了广大人民群众的热烈欢迎和广泛好评,在全国书坛“送万福进万家”工作中创造了一道亮丽的风景,成为迎春惠民活动的一个重要品牌。

此项活动作为江苏省书协文艺惠民活动的一个成功案例,也从侧面激发了当代文艺工作者如何进一步探讨惠民活动的新形式和新举措。对如何在新形势下做好文化惠民,提高服务质量更好地满足人民群众日益增长的文化需求提出了新的思考和要求。分析来看,这项活动有以下特点:

一、活动主题鲜明,目的任务明确。

此项活动是江苏省书协在深入贯彻习近平总书记在十九大报告中的讲话精神、落实中国书协“送欢乐、下基层”志愿服务工作安排和“元旦、春节”两节期间广泛开展“书法家送

四、参与人数众多,惠民覆盖广泛。

“福至运来”——江苏省书法家送万福进万家活动举办以来,受到广泛好评,从人数和规模上来说,无论是参加的书法家还是接受惠民的老百姓,都在全国书法志愿服务公益活动中首屈一指。活动采用全省联动的形式,同时在全省13个市级高铁站和客运站开设分会场,在全省各地的活动现场,近千名书法家同时泼墨挥毫,书写“福”字,极大满足了不同人群对文化的向往和需求。

五、凝聚会员力量,提升公益意识。

此次活动参与书家的主要构成省书协主席团成员、常务理事、理事、各市级书协主席团成员、中国书协会员、省书协会员等,通过组织这样的大型惠民活动,一方面极大地团结和提高了会员的凝聚力,激发了会员的惠民热情和为人民创作的意识,另一方面也使广大书家能近距离感受基层群众对书法美的需求,为书艺提升提供实践、汲取养分。

总之,开展丰富多样的文艺惠民活动是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义文艺思想的具体体现。“愿借天风吹得远,家家门巷尽成春。”这个天风就是新时代奋进的文艺春风,只要始终坚持文艺为人民服务、为社会主义服务的方向,坚持以人民为中心的创作导向,把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点,把人民作为文艺表现的主体,把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者,把为人民服务作为文艺工作者的天职,一如既往地坚持“把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点”,广泛开展一系列像“福至运来”活动这样富有“年味”“民味”“文化味”,惠民、为民、乐民的文化服务项目,一定会把“深入生活、扎根人民”的惠民活动落地生根,让人民满意。

三、时机选择精准,活动地点适宜。

春节是中华民族最隆重的传统节日,是优秀传统文化习俗的重要载体。“千祥云集,新春纳福”既是对新的一年美好生活的祝福和期盼,也是深入基层开展文化惠民活动的良好形式。在春运的第一天,向奔波在外的游子和辛勤工作在祖国各条战线上的建设者奉上新春祝福,时机选择精准。江苏省是全国拥有高铁站最多的省份之一,高铁做为当下出行的主要交通工具,是社会各阶层人员最密集的地方。选择高铁站作为活动的主要场所,是文化进万家最切实、最有效的落脚点。

为人民抒情

——淮剧《送你过江》观后

王玉琴

2019年2月25日 第7期 总第367期

识字本道具的设置,对人民与“为人民服务”的阐释,辐射、影响了戏曲情节的每一步转折,使得整部戏的主旨得到极大的提升。

戏剧是冲突的艺术,为了充分展示各种矛盾冲突,剧作家在安排人物关系、设定人物前史方面破费心思。《送你过江》将常人之情与过江之义交织在一起,设置了一段渡江船娘和渡江军人之间的情感关系。《送你过江》紧紧抓住渡江前每一个人的心理活动,展开了充分的对话,在对话的交锋中,每一个人都在“我与你”“我与家”“我与过江”中选择、转变、成长和升华。“不是楠木不做桨,不识水性难走江。泡灰勾缝不牢靠,脚面不能钉船帮。吞下丝线三千丈,日扯心肝夜牵肠。生柴引火烤竹笋,外层皮焦内心凉!”寥寥数语,剧作家就运用了比喻、夸张和民间生活经验,将原本不谙世事的男孩形象江更富,演绎成了一个充满情感痛苦、从生活中成长起来的男子汉形象。由江更富的转变和成长,带来了江老大性格的转变。渡江与爱情的考验,不仅使得渡江前沿的郭逸夫、江常秀在牺牲中成长,也使得偏于保守和自私的如江老大、江更富这样普通的民众,获得了觉悟的提高和情怀的高远。

人民既是一个集体概念,也是一个个有血有肉、生动具体的形象。《送你过江》中有一个自始至终的道具——《为人民服务》识字本。它开启了童养媳江常秀对文明世界的向往,改变了江常秀的命运和人生,使得江常秀将自己的命运和革命者的命运紧紧联系在一起。不仅如此,剧目还通过两个辅助人物——豆花和小黄的对话,探讨了人民和为人民服务的含义。人民是谁?人民就是你和我。为人民服务,就是我为你、你也为我服务。因此“送你过江”,送你是为人民服务,过江也是为人民服务。这个识字本,经过了豆花、郭逸夫、江常秀、江更富之手的多次流转,不仅启迪了女主人公江常秀,也影响江常秀之女养豆花,影响了江更富,最终推动了江家所有人都支持渡江大业。因此,识字本是一个巨大的粘合剂,不仅使得郭逸夫江常秀获得了志同道合的情感基础,也使得军民同心,树立了“为人民服务”的终极目

标。《送你过江》的最后一幕,江常秀在渡江战役中失去了亲人、爱人与同志。常秀喊江一幕场景,戏曲化地呈现了情爱悲剧与战争悲剧交织的深情、悲壮与崇高。“叫一声,江边倒下的兄弟们,大江作证人有情。南北东西百家姓,两岸处处是家人。”从为自己挚爱的爱人、亲人送葬,到为所有渡江而死的无名战士祭奠,江常秀不仅喊出了个人的伤痛与心声,也喊出“南北东西百家姓”对所有渡江战士的心声。观众就在这样一场交织着生死情爱、充满着家国之义的抒情演出中,获得了一场关于爱情、关于战争、关于英雄的回想。

爸妈来了

熊燕

2019年2月25日 第7期 总第367期

了一声,被母亲暗暗踩了一脚。父母是第一次进西餐厅,一进门就被餐厅的高档装修“镇”住,小心翼翼。卢烨给父母各点了一份牛排,母亲学着将牛排切成小块后,不停往卢烨碗里夹。卢烨觉得很尴尬,皱着眉头对母亲说:“别夹了,别人会笑话的。”母亲看了看旁边的的服务员,脸红了。

吃完饭,卢烨眼睛望向倩茹,倩茹懂卢烨的意思,邀请父母一起去看电影。父亲刚想说:“好。”被母亲暗暗又踩了一脚。母亲说:“今天坐车累了,想早点休息,你们去看吧。”

卢烨一路小跑到家门口,拿出钥匙,打开门,将玫瑰花举在前面,刚想说:“老婆,情人节快乐!”看到两张满脸皱纹,笑得灿烂的脸,问:“你们怎么来了?”

父母住在乡下,虽然回一趟家只需要3个小时的路程,但卢烨很少回家。过年时在家吃完团圆饭就回了岳母家,然后拜访亲朋好友聚会,马不停蹄,再没回父母家。此时父母突然出现在家中,他很惊讶。母亲说:“没什么事,就是突然想你们了。”指着卢烨手中的花,笑着说:“好漂亮的花呀,送给倩茹的吧?”卢烨不好意思地笑笑。

倩茹从卧室走出来,一边抹手霜,一边说:“我在小区对面西餐厅订了餐。”接过卢烨的花,问:“今天玫瑰花多少钱一枝?我同事说涨到15元一枝了。”听到价格,父亲吃惊地“啊”

看到表妹的话,倩茹一愣。卢烨心一颤,用拳使劲拍打自己的头……